主伽•解读

农业大户、专业合作社成"土地代耕"主体

土地保姆"缓解农村土地撂荒现象

[政策动态]

农业部副部长张桃林

"三权分离" 警惕耕地"非农化"

农业部产业政策与法规司 2013年对河北省8个乡镇16个村 的 219 名农民进行问卷调查结果表 明,认为承包地归国家、集体所有的 农民分别占 31%、36.1%, 认为归自 己所有的仅占 26%,还有 6.9%的农 民不清楚归谁所有。全国政协委员 农业部副部长张桃林认为,对土地 权属的明确,是土地产权制度改革 的前提

土地流转比例达 26% 坚持承包权长久不变

张桃林表示,三权指的是"所有 承包权和经营权","集体所有 家庭承包、多元经营"是农地制度创 新的基本方向,根本目的是保护农 民利益,促进农业发展。"三权分离" 的核心,是坚持承包权的长久不变。

近年来, 土地流转比例快速上 ,已经从前些年长期在5%以下徘 徊迅速提高到了目前的26%左右, 承包权与经营权的分离在实践中日 益成为常态。张桃林解释,经营权独 立发挥作用, 当前的意义在于其行 使主体范围远远大干承包权主体 这对于在更大范围内优化配置耕地 资源 提高农业生产绩效具有重大 意义。经营权独立发挥作用,长远来 看,还可以通过土地经营权来设定 抵押,为经营权者提供金融支持,这 是优化农村要素资源配置,提高要 素流动性的重要途径。

城乡居民收入差 3.03:1 农民增收仍是核心问题

2013年,农民人均纯收入8896 元,城乡居民之间收入差距 3.03:1。 农民增收仍然是"三农"问题的核 心。放活土地经营权,能够让农地承 包者的农民离开土地又不脱离土 地,通过土地经营者中的收益直接 获取利益,农民的收入得到了基本 保障。"在完成市民化进程之前,承 包权的保留始终发挥着农民最低生 活保障和城乡社会'稳定器'的功 "张桃林表示。

构建"三权分离"的农地制度, 有望为解锁农地抵押困局创造最为 关键的制度基础。实际上,检索当前 各地开展的农村土地相关权益的抵 押融资办法,绝大部分试点试验并 不涉及到承包权问题。大部分地区 探索试验的农村土地产权抵押办 法, 明确提出以土地承包权和经营 权相分离为前提,充分显示出"三权 分离"农地制度对于土地承包经营 权抵押的现实意义和强大活力。

强势资本具有趋利冲动 耕地不能"非农化"

据农业部相关统计,截至2012 年底,全国家庭农场经营耕地面积 达到 1.76 亿亩,占承包耕地面积的 13.4%;土地流转中,流入农民合作 社的占 15.8%

然而,截至2012年底,我国土 地流转中流入工商企业的面积为 2800 万亩, 比 2009 年增加了 115%,占流转总面积的 10.3%,尽管 总量不高但增速显著。张桃林说,由 于工商资本具有更加强烈的趋利冲 动,担心由此造成大量耕地"非粮 、甚至"非农化"

张桃林表示,流转经营权,要始 终坚持农民自愿的原则,不能以行 政强制手段完成,不搞刮风式、运动式。对非农主体参与农地经营,可能 造成的耕地"非农化"问题坚决要制 止,要以立法形式加强监管。对挖鱼 塘、建观光园等行为也要严格控制, 保护好耕地资源的"高压线"。刘波

随着农村青壮年劳动力大量外出务工,土地无人耕种、管理粗放,甚至撂荒等现象在各地越来越突出。在重庆农村,以"不改变农民土

地承包经营权、农业大户或专业合作社等为农民代管粮田,农民购买服务"为主要形式的"土地代耕"逐渐兴起。基层干部和农民认为,"土 地代耕"灵活、简便、易被农民接受,一定程度上能缓解农村土地撂荒蔓延趋势。

"十地代耕"

作为一种新的农业生产组织形式,"土地代 主要是一些不愿种地或者没能力种地的农 民将土地委托给大户或专业合作社,由其代耕、 代种。对农民而言,支付一定服务费用,保证自 家土地不撂荒,还能增产增收;对代耕大户或合 作社而言, 收入主要靠代耕费及赚取农资差价

重庆铜梁县巴川街道接龙村农民李渝把家 里 5 亩耕地交给合作社代耕后一身轻松。他说: "以前自己农闲时外出打工,农忙时赶回家种 地, 既费劲又费钱。现在把田地托管给村里大 户,交付近1000元代耕费,收获5000多斤稻 屈指一算,收益比自己单干赚不少。

重庆开县岳溪镇 48 岁种粮大户孙岳 2009 年起组建"代耕服务队",目前代耕土地 200 多 亩。他说:"代耕1亩地收费200元,比农民自己 种地成本低很多,而且我们代耕地搞标准化生 产。收获的稻谷能达到无公害农产品标准,平均 亩产还能提高 100 多斤。

近年,"土地代耕"在重庆农区发展较快,主 要形式有两类:

一是全程代耕。代耕户可以为农民提供代 、代育、代管、代收"四代理"和统一机耕、育 秧、植保、测土配方施肥、农资采购等农业生产

是环节代耕,将农业生产分成育秧、抽水 整田、插秧及施底肥、追肥除草、抽水灌溉、收 割、晾晒等不同环节,农户可根据自身情况,将 一些环节托管给大户或合作社,支付一定托管 费用,产出的粮食归农户

"土地代耕"既方便了农民外出务工,也为 托管者增加了经营收入。从事环节托管,搞机耕 服务的长寿区渡舟街道丰胜村农民徐建中说: "我用微耕机犁田,每亩收费110多元,扣除油 钱平均利润接近100元/亩。一个春耕季节下 来,总计收入1万多元,不比出去打工差。

"十地保姆"

在西部农区,农业比较效益差,农民在打工 和务农之间两头忙、两头不得利。"土地代耕"这 一方面有利于农业社会化服务组织培 育发展,解决务工农民的后顾之忧,另一方面为 农业标准化、规模经营,降低成本、提高效益创 造了条件

重庆涪陵区农委农经站站长何泽富说,"土 地代耕"一般不涉及土地承包经营权流转,保持 土地经营权不变,土地收益主体不变,实际是农 民雇佣了"土地保姆",地还是农民的,种什么还 是农民说了算,既给农民吃了"定心丸",又让农 民有钱赚

"十地代耕"不流转十地, 也能达到降低农



业生产成本、提高比较效益、实现规模标准化经 营的效果。以水稻生产为例,重庆市农委粮油处 处长袁德胜算了一笔账, 如果农民自己雇人耕 种,基本无利可图:请人整田 120 元/亩,插秧 120 元/亩,搭谷 50—300 元/亩,仅此 3 项费用 就不少。通过全程代耕服务,一般说来,每亩代 耕服务费只需300多元。

在重庆开县,种粮大户孙昌武代耕土地超过2000亩,为了种好地,他聘请6名农技人员 组成专家组,作技术指导;聘请种田能手和"土 专家"为土地托管员,实行专业管理;建立了农 机、农技、植保、水电4个专业服务队,实行良 种、化肥、灌溉、防虫、除草、收割、粮食收购全程

"大规模标准化生产的好处是,有利于降低 生产成本,提高产品质量,平均1亩投入能节省 三五十元,亩均增产20%以上,里里外外算下 来,农民每亩能增收400多元。

完善配套

据了解,"土地托管"不直接触动农民土地 承包经营权,减少了农民失地的担忧,效益比较有保障,因此受到不少农民的欢迎,成为创新农 业生产经营方式的有益探索,有稳妥推广的价 值。同时,目前"土地代耕"存在一些不规范的地 方,需进一步完善

"土地代耕"尚不够健全,主要表现为"四多

四少":农民自行委托多.报村镇批准备案少:口 头协议多,书面协议少;双方约定不明的多,约 定明确的少;书面协议内容不规范的多,内容规 范的少。有的即便签订了书面委托合同,也存在 形式不规范、内容过于简单、条款不完整、委托 双方权利义务及违约责任不明确等问题。显然, "土地代耕"程序、收益标准、利益分配还需进一 步规范

在不少地方,农民将田地托管给大户或合 作社,也将生产经营风险转移了,一旦遇到严重自然灾害、病虫害,造成粮食减产甚至绝收,受 托方的利益受到损失,可能影响到代耕关系的 稳定

同时,作为代耕服务的主体,农业大户和专 业合作社壮大与否,直接关系到托管服务质量, 作为代耕服务主体的大户和合作社,目前大多 处于起步阶段,需要在倾斜性农业补贴、人员培 训、贷款、税收等方面给予一定的政策支持,促 进"土地托管"稳步发展。

专家建议,可对"土地代耕"服务相对集中 的区域优先安排农业综合开发、土地整理、小农 水建设等项目,支持符合条件的土地代耕服务 组织发展现代农业生产。同时,鼓励保险企业开 发适用于土地代耕的保险业务,提高各类土地 代耕组织的抗风险能力。

李松

[选载·经营管理]

农民专业合作社经营管理涵盖市场调研、经营决策、市场营销、品牌建设、风险管理、绩效评价 等内容,对于合作社了解、认识和把握市场,引领合作社根据市场需求开展经营活动,创建合作社 品牌,推动合作社发展具有重要意义



本书抓住 了关系合作社 发展的重点人 物,体现了依 法指导的鲜明 特色,系统介 绍了农民专业 合作社的基本 知识。

农业部农村经济体制与经营管理司 农业部农村合作经济经营管理总站 农业部管理干部学院

成员管理(选载四)

终止成员资格管理

成为合作社成员后,在五种情况下,即主 动要求退社的、丧失民事行为能力的、死亡的、 团体成员所属企业或组织破产解散的、被本 社除名的,合作社可以终止其成员资格,并视 具体情况进行管理

(1)退社和继承。对要求退社的成员需要 在规定的时间办理退社手续。一般成员需在 会计年度终了的前3个月向理事会提出书面 声明 团体成员退社的 须提前6个月提出 方可办理退社手续。退社成员的成员资格于 该会计年度结束时终止。

退社成员资格终止的、在该会计年度决 算后不应超过3个月,退还记载在该成员账 户内的出资额和公积金份额。如本社经营盈 余,按照章程规定返还其相应的盈余所得;如 经营亏损, 资格终止的成员需分摊资格终止 前其应分摊的亏损金额。

成员退社在其资格终止前与合作社已订 立的业务合同应当根据与合作社的约定确定 是否继续履行

成员死亡的、其法定继承人符合法律及 合作社章程规定的条件的,可由继承人提出申 请经成员大会或理事会讨论通过后办理入社 手续。并继承被继承人与合作社的债权债务 否则,按照退社情形办理退社手续

(2)除名。根据《农民专业合作社法》及其示 范章程的规定,合作社有权对三种情形之一的 成员予以除名:一是不履行成员义务.经教育 无效的:二是给本社名誉或者权益带来严重损 害的·三是成员共同决议的其他情形, 合作社 对被除名的成员 退还记载在该成员账户内的 出资额和公积金份额,结清其应承担的债务。 返还其相应的盈余所得。因前两项被除名的, 须对合作社作出相应的赔偿。

经营层的监督管理

一般来说, 农民专业合作社的经营管理人 员,是指由本组织所专门聘任的经理、副经理和 聘用的财务会计等专业技术人员。对于他们的 选聘、录用和监督管理,不仅直接关系到农民专 业合作社能否吸收到优秀人才, 而且关系到能 否人尽其才,能否留住人才,关系到合作社能否 持续发展的大问题。应当高度重视,认真对待, 切实抓好,确保组织的依法、高效运行。